

EL NOTICIERO GADITANO

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Ignacio Chiffa Giráldez

ANO XIV

Dirección telegráfica: NOTICIERO
Teléfono automático, 12-14

Lunes 4 de Enero de 1932

Redacción y Administración:
MORENO DE MORA, número 4

Núm. 4.921

El Delegado del Estado en el Consorcio de la Zona Franca

Estamos ante un tema interesante, que tarde o temprano, en tarea de vulgarización conveniente, habría que tratar, y que precipitó el reciente acerto erróneo del Sr. Carranza, tal vez con excesiva vivacidad respondido en nuestro artículo "¡Basta ya de tal suplicio!". Claro, que pudimos decir cuanto en él dijimos—todo ello de imposible controversia—sin el empleo de vocablos enérgicos a los que en general suele dárseles valores ofensivos inexactos, que ni el momento ni el tema lo aconsejaban. Pero tampoco puede exigirse extremas serenidades, a quien habiendo respondido con la más cuátime de las actitudes a tres años de injusta persecución, se ve de nuevo zaherido por el mismo persecutor en la primera oportunidad que se le presenta, lo que nadie puede rechazar como eximente de cualquier exceso, sin perjuicio de que ahora, al querer devolverle al tema toda la seriedad que por su importancia exige, nos encontremos con el peso muerto de aquello que por impulso momentáneo lo embasteció, y que de poderse borrar, es nuestro deseo que borrado quede, y hasta caballerosamente subsanado si preciso fuera.

Es demasiado gaditanamente interesante el asunto, para permitir que siquiera un vecino lea con prejuicio las firmas que a él aporten cualquier contribución, por modesta sea, que es nuestro caso.

Lo urgente para Cádiz, en la situación en que se encuentra su Consorcio—incompleto y falto de sus factores básicos—es completar con el Delegado Especial del Estado—antes Comisario Regio—y con los cuatro vocales que tiene que nombrar el Gobierno, ya que los que nombró la Monarquía han dejado, espontánea y noblemente, de considerarse con representación bastante para seguir actuando.

Las pesetas, no es que vendrán después, sino "que no pueden venir" hasta después, porque lo primero que hace falta, es personalidad para pedir, y ésta sólo está atribuida a un Consorcio que merezca la confianza del Estado y del Gobierno; o lo que es lo mismo: a un Consorcio en que el Gobierno se encuentre plena y legalmente representado. Por esa razón, aparte la representación municipal y la mercantil de los elementos sociales interesados, el Poder Central—aun para la Cataluña después de independizada—se reserva el nombramiento de un Delegado Especial del Estado, y de cuatro vocales designados por el Gobierno, los cuales constituyen la garantía que el Poder público se toma, para proveer en cuanto al encauzamiento de las Zonas Francas se refiere y en cuantas peticiones ellas formulen. ¿Habrá que decir que las pesetas forman parte de la vanguardia peticionaria?

A esto se debe de un lado los esfuerzos que hubo de realizar don Agustín Blázquez para que, al igual que con Barcelona, se nombrara para Cádiz un Comisario Regio, esfuerzo que malogró Primo de Rivera a pesar del criterio favorable de Guadalupe. Y a esto se debe, también, que fuera significada como un buen paso, la designación para este cargo del Sr. Pérez Lila, aun sin que tuviera el anterior Consorcio lograda subvención alguna.

Y aquí viene como anillo al dedo, un poco de enunciacón sobre la personalidad de los Delegados Especiales del Estado en los Consorcios de Zonas Francas, extremo en lo que se nos antoja padece la opinión pública un poco de extravío.

Para salir al paso del ya iniciado error, basta examinar el título del cargo: "Delegado Especial del Estado", es decir: procurador del Estado, inspector del Estado, vigilante a los intereses generales del Estado y consejero del mismo en la coordinación de los intereses del Estado con los de la Zona Franca y con los del hinterland que abarque.

Para comprobar este acerto, y con él la precisión del nombramiento de este funcionario, como preliminar de toda actuación y de toda petición, basta el examen de sus atribuciones. Véanse: (Decreto de 5 de Junio de 1931) 1.º Informar al Gobierno de las peticiones, reclamaciones y propuestas que tengan que resolverse o tramitarse en los distintos Departamentos. 2.º Proponer al Gobierno las modificaciones que deban introducirse en las disposiciones vigentes sobre Zonas Francas. 3.º Intervenir directamente, o delegando en otro vocal del Estado, en la contabilidad y la cuenta de Caja, sin perjuicio de la designación por el Consorcio de vocales revisores de aquélla. 4.º Ejercer la facultad de veto, respecto a todos aquellos acuerdos que se adopten tanto por el Consorcio como por el Comité Ejecutivo, cuando lo estime perjudicial para el interés del Estado, o contrario a los contratos o proyectos aprobados, suspendiendo su ejecución y dando cuenta al Ministro de Hacienda para la resolución que estime conveniente; y 5.º En general todas aquellas facultades que se asignaban al Comisario Regio en este Reglamento, siempre que no se opongan a las normas que se establecen en este Decreto respecto a competencia del Consorcio en Pleno y del Comité Ejecutivo.

Pueden, pues, resumirse las funciones de este funcionario, en: Informar de las peticiones, proponer modificaciones legislativas, intervenir las cuentas y poner el veto a los acuerdos que perjudiquen al Estado, o que sean contrarios a los contratos y proyectos en curso.

Las primeras peticiones que precisan de tal informe para su consecución, como es lógico, son los proyectos de obras y las demandas de recursos económicos, por eso hasta ahora se han estrellado estas peticiones, como seguirán estrellándose mientras el Consorcio no funcione con todos los elementos de garantía que se reservaron el Gobierno y el Estado, de consuno, y por esa razón sufre un extravío y extravía al público el Sr. Carranza, no sólo al decir que lo primero son las pesetas, sino al creer que el proyecto de obras está aprobado. No hay aprobado nada, absolutamente nada, ni siquiera las obras, porque quien tiene que aprobarlas, previo informe de Fomento, es Hacienda, y a este Ministerio ni siquiera ha llegado el proyecto, a consecuencia de que el Sr. Carranza, por falta de asesoramiento sin duda, lo envió al Ministro de Fomento, cuando el competente era el de Hacienda.

Precisa, por esta y por otras muchas circunstancias, hacerlo todo de nuevo, ya que en lo actuado lo único que existe aprovechable es el proyecto del Sr. Romero, al que, previo informe de Delegado del Estado que se nombre, habrá que darle la tramitación correspondiente. Eso, si se nombra y cuando se nombre, porque en Cádiz no ha faltado quien entorpezca el nombramiento—y no ha sido el Sr. Carranza ni sus amigos, es justo advertirlo—cuando ya estaba, merced a los trabajos de los señores Muñoz y Santander, luego reforzados por el señor Aramburu, casi a la firma del Ministro, tras tres meses de esfuerzos para vencer la resistencia del candidato.

Y como para decir todo esto, incluso holgaban los vocablos

fuertes, impresos en un momento de indignación; y como queremos restituir la serenidad a cualquier discusión que pueda entablarse sobre tema de tanta importancia gaditana, quede aquí caballerosamente subsanado, cuanto de nuestro anterior artículo pueda engendrar en los lectores y en todos, prejuicios de odiosidad o intemperancia, a la vez que queda expuesto el problema en toda su verdadera y actual situación.

I. Ch.

Por una sola vez

Por una sola vez, porque tengo muchas cosas más interesantes de qué ocuparme, voy a recoger algunas de las manifestaciones hechas por el señor Carranza en su artículo, "Para el señor Presidente del Consejo de Ministros", aunque han sido ya atinadamente contestadas por el señor Pérez Martín.

Voy a procurar hacerlo con la serenidad que corresponde al lugar que ocupa y con la brevedad del que tiene el tiempo tasado y la imposibilidad literaria de escribir largos artículos farragosos, emulando las glorias del Tostado.

El que esto escribe, conoce perfectamente la historia de las murallas de Cádiz, exhumada por el archivero Municipal, señor Moya, tan bien la conoce, que hace no mucho tiempo, contemplaba un viejo plano del proyecto de construcción de las mismas, el lugar que hoy ocupa la Casa de Maternidad, y llegaba a suponer que si el señor Carranza lo hubiera conocido como él, jamás se hubiera obstinado en construir este edificio en semejante sitio.

Conozco también, perfectamente, la forma en que la Dictadura hacía la concesión contra la que, por creerla onerosa, me

lo así; testigos son las actas capitulares de una moción que, redactada por mí, al tomar posesión de la Alcaldía, presentó en nombre de los elementos republicanos, el primer teniente de alcalde, señor Fabrellas, como igualmente impugné condiciones tan gravosas en mi primer viaje a Madrid, después de ocupar la alcaldía, ante el señor Azaña, como ministro de la Guerra, consiguiendo que éste, que, según informe de persona autorizada, no quería modificar en absoluto las condiciones de la concesión dictatorial, accediera a estudiarla sobre nuevas bases, infinitamente más convenientes para Cádiz, y de ello es testigo el diputado señor Muñoz, que como es sabido, asistió a la entrevista, prestandole el calor de su competencia en materia militar.

Desde entonces he seguido sin desmayar, estas gestiones, cuyo buen camino hace pensar en un próximo desenlace, y nada que no sean los celos o la pasión puede autorizar manifestaciones como las del señor Carranza, que no vacilaba en pagar por los glaciés millón y medio de pesetas, y comprometerse en una operación financiera para anticipar la construcción de los cuarteles, que no es dudoso hubiese costado bastante cara, impugne la gestión ajena por negociar sobre

bases extraordinariamente más ventajosas para la población.

Y más extraño es que para ello no se pare en barras y emplee argumento tan inexactos como la supuesta cesión gratuita de las murallas de Gerona, desmentida por el propio señor Azaña, delante de un grupo de autoridades y jefes de esta guarnición, ante los que dije que las murallas que se ceden a Gerona, considerablemente de inferior importancia a lo que Cádiz pretende, se entregan a cambio de un cuartel donado por aquella ciudad.

Tiene poca fortuna el señor Carranza en sus afirmaciones, sin duda por hacerlas con notoria precipitación; un día le desmiente el señor Chiffa, otro tiene que hacerlo el propio Presidente del Consejo. Claro está que con esto puede conseguirse tergiversar, extraviar a la opinión, quitar a la obra ajena el mérito que pueda tener, todo ello de la más perfecta vieja política. En aquellos tiempos de su íntima amistad con Primo de Rivera y con el exmonarca, en aquellos tiempos en que no quiso acompañar al amigo caído, sino que prefirió continuar con Berenguer, en aquellos tiempos es cuando, sin duda, pudo conseguir todos estos regalos, y muchos más, debido a la gran influencia de que tanto se vanagloriaba, y por que

Convenzase ya de que aquel tiempo pasó, y ahora ha venido el nuestro, es decir, el de España; es decir, el de Cádiz, porque Cádiz solo puede ser grande dentro de una España grande. Deje a los demás que pidan, como crean convenientes, lo que él no supo conseguir. Deje a los demás cosechar beneficios para Cádiz, que hace tanto tiempo está desprovisto de ellos; el arreglo de las murallas, la prosecución de las obras del puerto, se han iniciado, como consecuencia del advenimiento de la República.

Como resultado de la visita del Presidente del Gobierno, pu-de darse ya la fausta noticia de que se van a construir unos nuevos cuarteles.

Para esto es para lo que Cádiz va a dar las facilidades posibles, dentro de su economía. Para va a subvenir; contribuirá a ello para ofrecer un acuartelamiento digno del regimiento que lleva su nombre, para estrechar los lazos de confraternidad entre el Ejército y el pueblo, para impedir que los soldados sigan en aquellos lóbregos y malsanos cuarteles en que los confinó la monarquía.

Y es esto, que es dinero y trabajo para Cádiz, además de la seguridad de conservar una parte de su guarnición, que de otro modo correría serio peli-

gro, lo que puede impugnar el señor Carranza?

¿Será este el patriotismo y el amor a las instituciones armadas de que alardean ciertas clases sociales?

¡Sepan los gaditanos, pues, que la visita del jefe del Gobierno representa para Cádiz la construcción de unos grandes cuarteles, en la que encontrarán ocupación no pocos obreros.

Y para concluir, quiero recoger algo que su propia hidalguía debió vedar decir al señor Carranza, algo que nadie, con menos derecho que él, puede echarme en cara: me refiero al dictado de forasteros. Prueba de que nadie me considera tal, es que ocupado este lugar, no por designación de un amigo dictador, sino por elección unánime de los representantes legítimos del pueblo de Cádiz.

¡No, señor Carranza, no es forastero el hombre que lleva más de ocho años adocotrando en su cátedra a la noble juventud gaditana, no es forastero nadie en el lugar donde honradamente rinde su esfuerzo, donde derrama sus ideas y su vida, no es forastero el que en un momento difícil, sacrificando su tranquilidad, y acaso su porvenir, viene a hacer frente a la herencia de desaciertos que le dejaron otros.

No, señor Carranza, no soy forastero en Cádiz, donde no dejaré, quizá, muchos monumentos de cemento y argamasa, pero sí algunos discípulos que espero me recordarán algún día, con el mismo afecto que yo les profeso.

No, señor Carranza, busque en derredor suyo y verá los forasteros, los forasteros son los que quieren desmentir la tradición hidalga y cortés de esta ciudad, los forasteros son los componentes de ese núcleo que apela a todas las intrigas, llevado de su concupiscencia de Poder; los forasteros son esos grupos, mitad de señoritos, mitad de asalariados de la pluma, que tan lejos van quedando por sus procedimientos, del buen nombre de esta ciudad y del decoro que corresponde a la nueva España.

Enrique ALVAREZ LOPEZ.

Un caso extraño

Nos dicen:

El día de Noel, en un establecimiento céntrico de la población, donde se toma el té y se hace música, cursiéndose a todo trapo, por gente del régimen caído, alguien pidió que se interpretara el Himno de Riego, sin poder conseguirse porque los músicos, contristados, no podían tocar el Himno nacional por no tenerlo ensayado (?).

Suponemos que la razón no sería esa precisamente, y veremos si cuando el público, en vez de ser de ese régimen a que nos referimos, sea republicano, o sea socialista, o pertenezca a las juventudes del régimen nuevo, tiene la orquesta ensayado ya el Himno nacional y puede interpretarse, con permiso del propietario de ese establecimiento.

Suscribase a este periódico

De nuestro amigo el mar

PESCA

BUQUES QUE TRAFICAN ACTUALMENTE EN ESTE PUERTO

De don José Monis: "Dolores", "Manolo", "Delia Monis", "Guillermo Monis", "Pepe Monis", "Emilia" y "Manuel Monis"; de don Gaspar Lloret Zaragoza: "Los Corazones", "El Sagrado Corazón", "Sagrado Corazón núm. 1" y "Sagrado Corazón núm. 2"; de don Gabriel González Costas: "Pepe González", "Amparo González", "María del Carmen González" y "Manolo González"; de don Ignacio Senabre Verdú: "Ignacia", "Samil" y "Masó núm. 6"; de don José León de Carranza y Gómez: "Rubí" y "Zafiro"; de don Manuel Vales: "Lola Vales" y "Mila Vales"; de don José Orpiz: "Tolosa" y "Debarra"; de don Gumersindo Roura: "Caldas", "Mataró" y "Guimerá"; de don Esmeraldo Domínguez Macaya: "Fantástico", "Paxón", "Nueva Finita", "Gloria", "Elvira", "Raimundo", "Fernandito Domínguez", "Afríquita", "Felicidad", "Domínguez Macaya" y "Domínguez Leal"; de Pescaderías Cantábricas S. A.: "Cantábricas núm. 1", "Cantábricas núm. 2" y "Cantábricas núm. 3"; de la Viuda de Canosa Cierzo: "Cierzo" y "Canosa"; de don Antonio Aguirregomezcorta: "Choko" y "Tritonia"; de Pesquera Vasco Gallega S. L.: "Toralla", "Aralar" y "Arnos"; de Pesquera Paisaítarra S. L.: "María Luisa" y "María Teresa"; de don Manuel Sibón Perrián: "Santa María de P."; de don Manuel Fernández Colomer: "Josefa", "Joaquina", "Josefa Colomer" y "Encarnación Colomer"; de don Benito Vidal Blanco: "Medillar núm. 1", "Medillar núm. 2", "Medillar núm. 3" y "Medillar núm. 4"; de don José Álvarez: "Alianza" y "Galicia"; de Freire y Luster: "Atlántico núm. 1"; de don Francisco Riego Candón: "Nuestra Señora del Carmen"; de Larrán y Rodal: "Lagomar" y "El As"; de don Casiano Veiga Gandara: "Casiano" y "Baltasar"; de don Pedro Campo: "Mardomingo A", "Mardomingo B", "Juan Mardomingo" y "Mateo Mardomingo"; de don Víctor Montenegro: "Maravillas" y "Montenegro"; de don Francisco Prida Cambrís: "Cinco Amigos"; de don Manuel Díaz Pérez: "Gutiérrez núm. 1" y "Conchita"; de don Narciso Ibáñez: "San José".

PESCA DESEMBARCADA DE AYER A HOY:

"Conchita", 9 cajas de 60 kilos, precio medio, entre merluzas, pescadillas negras, congrios, calamares, besugos, cachuchos, palos, rapas.

"Mellillán números 1 y 2", 162 cajas, de igual peso y clases.

"J. Monis", 33 cajas, de igual peso y clases.

"Nuevo Moncho", 47 cajas, de igual peso y clase.

"Teán Fane" y "Cinco Amigos", 22 cajas de igual peso y clases.

PRECIOS LOGRADOS HOY POR LOS EXPORTADORES:

Pescadillas gordas, 167; medianas, 150; chicas, 141; besugos, 95; merluzas, 366.

PRECIOS ALCANZADOS HOY EN MADRID:

Merluza, 5,00; pescadillas, 2,00; gallos, 2,25; lenguados, 8,00; besugos, 2,25.

DEPOSITOS FRANCOS

ESTACION CARBONERA:

Tomaron carbón en el día de la fecha los vapores: "Galicia", "Alianza", "Medillar 3", "Medillar 4", "San José", "Dean Funes" y "M. Monis".

CARGA BLANCA:

Tomaron hielo en el día de la fecha los vapores: "Galicia", "Alianza", "Medillar 3", "Medillar 4", "Juanito" y "Conchita".

El presidente del Consejo de Ministros sale para Madrid

LA MAÑANA DE AYER.—EL PRESIDENTE VISITA LA SANTA CUEVA

Poco antes de las diez de la mañana comenzaron a llegar al Hotel Atlántico, las autoridades para despedir al Excmo. Sr. Presidente del Consejo, don Manuel Azaña, por haber interpretado que el Jefe del Gobierno salía a las once para Sevilla, aun cuando en realidad el propósito del señor Azaña era hacerlo a las seis de la tarde en automóvil.

En el Hotel Atlántico se congregaron el señor gobernador civil interino y presidente de la Diputación, don Pedro Icardi; alcalde de la capital, don Enrique Álvarez López; comandante militar de la plaza, don Julio Mena; coronel del Regimiento de Cádiz, señor Varela; coronel de Artillería, señor Tracheta; teniente coronel de la Guardia civil, señor Fernández Trujillo; teniente coronel de Carabineros; ayudantes del comandante militar y de los jefes citados y secretarios particulares de los señores gobernador y alcalde, señores Gessa y Moreno Ruiz.

Igualmente se encontraba en el Hotel Atlántico, desde primera hora, el diputado a Cortes por la provincia, don Manuel Muñoz Martínez.

A las diez y media descendió el señor Azaña de sus habitaciones pasando al salón, donde estaban reunidos los señores citados, a los que después de saludar, les notificó su propósito de salir para Sevilla en las últimas horas de la tarde. El viaje lo haría hasta la capital andaluz en automóvil y después seguiría en el expreso hasta Madrid.

Agradeció mucho a las autoridades su presencia en el Hotel, manifestándoles que se daba por despedido con esa visita y que quedaban relevados de acudir a la tarde para despedirlo.

El señor Azaña conversó detenidamente con el alcalde de la capital, coronel Mena y coronel Varela, sobre la cuestión de los cuarteles y glaciés, demostrando el Jefe del Gobierno que es asunto que le preocupa grandemente, tanto por conseguir que las fuerzas tengan un buen y moderno alojamiento, y para que la ciudad de Cádiz quede complacida en sus aspiraciones de derribar los glaciés y fortificaciones hoy inservibles de todo punto, desde el aspecto militar.

En líneas generales se habló del particular, exponiendo su opinión todos los reunidos, reiterando al señor Azaña la necesidad de que los nuevos cuarteles se construyeran fuera como fuera, afirmando que sería el primer asunto que había de tratar en cuanto llegara a Madrid, ya que los planos de los nuevos cuarteles obran en su poder.

Seguidamente se despidieron del señor Azaña todas las autoridades, excepto el señor Álvarez López, con quien el Presidente iba a dar un paseo por la población.

En vista de la seriedad del día, el Jefe del Gobierno mant-

CUAL PLUMA AL VIENTO

El nuevo régimen ha servido de mucho en distintos aspectos de la vida nacional, y uno de ellos, acaso el más principal, ha sido para poner al descubierto la extraordinaria aptencia de Poder de un gran señor de España—Cádiz no es una excepción en este concierto de apetitos—, que después de los siete años de constantes "sacrificios" políticos impuestos por la necesidad de "salvar" a España mediante el régimen dictatorial, quiere continuar sacrificándose mediante la apelación unos a la tenue e imperceptible filtración en las líneas republicanas o socialista, y por el camino otros de la descarada actuación frente al régimen, dejando aomar andanzante, como el del cuento del plumero, las flores de lis, bordadas hoy en el forro de la casaca. Este núcleo nacionalista, como podría llamarse o como se llaman ya ellos a sí mismos, anteponiendo a lo nacional una palabra expresiva de la dinámica, a todo trance quiere encaramarse otra vez en los cómodos sillones y en las favorables posiciones que antes ocupaban, llevando por señora el propósito de volver a "salvar" a la Patria, de no sabemos qué males, de un infierno próximo, que anuncian para todos aquellos que no se sumen a sus "nutridas" filas que se organizan en una especie de homenaje al recuerdo del bien perdido y en aras del campadrongo en ruinas.

La hora de las izquierdas ha llegado y ha de perdurar. Es inútil ese intento de resurrección que se pretende, a base del sostenimiento de lo que agoniza con las inyecciones de aceite alcanforado de cuatro palabras vacuas y sin sentido hoy, si alguna vez lo tuvieron. Dentro de la República hay sitio, amplio sitio, para las derechas, sitio en donde caben todos los postulados de Orden, Familia, Religión, etc., que sirven de etiquetas a esas organizaciones nuevas, pero para las derechas republicanas, no para esas otras apegadas a la roca de lo que está muy lejos y que aún conservan caliente la huella de todos los zapatos palatinos, cuando éstos muy aplicaron su punta y despidieron al Dictador con cajas destempladas.

festó su deseo de ir a pie hasta el Oratorio de la Santa Cueva.

Agregó que su esposa no les acompañaría, por encontrarse ligeramente indispueta.

A las once, el señor Azaña, acompañado del alcalde señor Alvarez López, diputado a Cortes don Manuel Muñoz Martínez, y séquito, dirigióse por el paseo del Parque, plaza de Méndez Núñez, calle Veedor, plaza de la Constitución, calle San José, plaza de Mina, Vargas Ponce y Rosario, a visitar la Santa Cueva.

El paso a pie del Presidente por las mencionadas calles, despertó la general expectación, y formóse un nutrido acompañamiento, que le siguió en su paseo por la ciudad.

EN LA SANTA CUEVA.—OBSEQUIO AL PRESIDENTE

A las once y media de la mañana llegó al Oratorio de la Santa Cueva, el Presidente del Consejo y acompañantes.

En la puerta fué recibido por el Vicario capitular y gobernador eclesiástico de la Diócesis, ilustrísimo señor don José Deulofeu, que no obstante encontrarse algo enfermo quiso recibir personalmente al señor Azaña.

Tras los saludos de rigor, el señor Presidente pasó a visitar el templo mencionado, recorriendo primero la planta baja, admirando el calvario que allí se conserva y ponderando la sencillez y belleza de la construcción, bajo tierra. Después el señor Azaña visitó el Oratorio propiamente dicho, admirando los cuadros, medallas de Goya que allí se guardan, haciendo innumerables elogios de ellos, principalmente del que representa la Cena, expresando el señor Azaña que era el primero que había visto representando este asunto, en que las figuras, en vez de estar sentadas a una mesa estuvieron recostadas en el suelo a la manera oriental.

Detúvose también el Presidente ante los dos bajo relieves que decoran el Oratorio, uno de los cuales, el que representa a San Luis Gonzaga, recibiendo la Comunión de manos de San Carlos Borromeo, llamó poderosamente su atención.

El señor Azaña elogió la elegancia del Oratorio, que calificó de magnífico en su conjunto.

El señor Deulofeu, le historió la construcción de la Cueva, y le hizo el obsequio de un ejemplar del libro de don César Pemán, relativo a los cuadros de Goya del mencionado templo, que el Presidente aceptó complacido, agradeciéndolo mucho al gobernador eclesiástico.

El señor Azaña abandonó la Santa Cueva, en cuyo edificio se unió también el diputado por la provincia, don Emilio de Sola.

VISITA A LA IGLESIA DE SAN AGUSTIN

Desde la Cueva, el Presidente y sus acompañantes marcharon a pie al templo de San Agustín, penetrando por la puerta que da a la calle de Rosario.

El Presidente contempló las pinturas de la sacristía, pasando seguidamente a la Iglesia.

Largo rato estuvo el señor Azaña contemplando el Cristo de la Buena Muerte, calificándolo de obra maravillosa y perfecta, lamentando lo sucedido con otra escultura tan admirable como ésta; el Cristo de Mena, de Málaga, destruido durante el saqueo de los conventos.

Durante su visita al templo, le acompañó un Padre Agustino, que le refirió también cómo el templo de San Agustín fué asimismo saqueado por las turbas, pero sin llegar a causar desperfectos en la notable obra de Montañés.

El Presidente salió de San Agustín por la puerta de la calle San Francisco, dirigiéndose a visitar la Casa Capitular, recorriendo a pie las calles de General Riego y Duque de la Victoria siendo saludado a su paso por cuantas personas se encontraban reunidas en las mismas.

EN EL AYUNTAMIENTO

El señor Azaña visitó después la Casa Consistorial, pasando al despacho de la Alcaldía, elogiándolo, y contemplando en el mismo el pendón de la ciudad, mazas y clarines que allí se guardan, así como los retratos de los bienhechores de Cádiz, señores de Moreno de Mora, y la artística placa regalada a la ciudad por la colonia española en la República Argentina.

También detúvose ante la puerta tallada que existe en el despacho de la Alcaldía.

Luego el señor Azaña recorrió las tenencias de alcalde, contemplando en la primera, el cuadro de Vinyegra, "El encantador de serpientes", recordando que Vinyegra también se dedicó al teatro, teniendo un éxito con su obra "El garrochista".

Vió asimismo el cuadro de Federico Godoy, que representa "Julio César en el templo de Hércules".

Azaña pasó luego al salón de sesiones, plagiando su belleza y suntuosidad, preguntando cuántos eran los concejales en Cádiz. También tuvo elogios para el magnífico reloj inglés que existe en dicho salón, afirmando que hoy esos relojes alcanzaban elevadísimo precio.

Leyó todas las lápidas que existen en el salón, en recuerdos de otros tantos gaditanos, elogiando azaña la cantidad de hijos ilustres que Cádiz había dado a la Patria desde la época de Balbo, deseando que continuara la tradición en este orden.

El Presidente también contempló el retrato de Castelar que está situado en el patio principal, manifestando que tenía un gran parecido. También contempló otro pequeño de Segismundo Moré, obra de Madrazo.

A la una próximamente el señor Azaña abandonó la Casa Capitular.

El Presidente contempló el aspecto de la Plaza de la República desde uno de los balcones del Ayuntamiento, diciendo que era una plaza preciosa. Habló de los jardines de Cádiz, que eran muy bellos, pero dijo que la palmera no le agradaba para las plazas públicas, porque es árbol desgarrado, que crece y no da sombra. Agregó que en Madrid, en todos los paseos, plazas y calles se habían sustituido las palmeras por otra clase de árboles.

Se le objetó que en Cádiz la palmera era a modo de una propaganda del turismo y del clima. Azaña sonrió, contestó: "Que esto no es más que una opinión personal mía."

En la plaza de la República, el Presidente subió al auto de la Alcaldía, y acompañado del señor Alvarez López, y demás personas ya citadas, marchó con dirección a la Torre Tavira.

EN LA TORRE TAVIRA

El señor Azaña y sus acompañantes subieron hasta la terraza de la Torre Tavira, desde donde contempló el Presidente el magnífico panorama que allí se divisa, tanto de la bahía como del mar libre.

Más de media hora permaneció el Presidente contemplando Cádiz, expresando que no se cansaba de ver ciudad tan bonita y de tan elegante corte.

Azaña recomendó que no se hicieran ensanches dentro de la población ni se construyeran grandes vías, porque perdería Cádiz su encanto.

Agregó que las avenidas y ensanches pueden hacerse fuera de la Puerta de Tierra, estimando que cuando se cedan los glaciares y fortificaciones hay suficiente espacio para ello.

El diputado señor Muñoz Martínez le explicó detenidamente al Presidente los detalles de la magnífica bahía, y los proyectos en las obras del puerto, señalándole el sitio del dique seco, donde están los cajones hundidos por el temporal reciente. También le explicó la necesidad de que los grandes trasatlánticos de Compañías extranjeras atraquen a los muelles de nuestra ciudad, ya que hay calado suficiente, y los prácticos afirman que puede hacerse, evitando así que se vayan a Gibraltar. Se cambiaron amplias impresiones sobre este asunto, conviniéndose en que los intereses particulares, deben estar subordinados siempre al interés supremo de la población.

El Presidente contempló desde la Torre Tavira el frente de tierra y el espacio de los glaciares y fortificaciones que Cádiz pide para su ensanche. Vió el Hotel Playa, Plaza de Toros, fuerte de Cortadura y demás edificios de extramuros, que claramente se divisaban, volviendo a elogiar la belleza de la ciudad y sus alrededores.

El Presidente recorrió con la vista los alrededores del Hotel Atlántico, y entonces el mismo señor Azaña dijo que en el castillo de Santa Catalina había que hacer algo.

El alcalde le explicó su proyecto de que cuando ese viejo castillo se ceda a la ciudad, construir en él jardines, continuando desde el Hotel Atlántico, todo el parque de Genovés hacia el mar.

El Presidente en tono humorístico dijo: "Entonces, si cedemos el castillo de Santa Catalina, vamos a privar a Cádiz del honor de que cuando en cuando le visiten presos ilustres."

También habló el Presidente de su visita al castillo de San Sebastián, diciendo que fué la primera que hizo; habló de los anti-quísimos cañones que allí existen, que no sirven absolutamente para nada, recordando que cuando él era niño, vió una fotografía de cuando se colocaron en dicho castillo. También hizo atinadas observaciones sobre las otras baterías de la plaza.

Algún periodista le hizo observar que los glaciares y fortificaciones habían sido construidos por la ciudad y que debían ser cedidos gratuitamente.

El Presidente rápido le atajó: "Sí; ya conozco esa tesis, que no es exacta. A ella tengo serios argumentos que oponer..."

Se habló al Presidente de la necesidad de que Cádiz tuviera el apoyo del Gobierno, planteándosele el problema de la Zona Franca, único medio de que Cádiz, tuviera verdadera vida, escuchándolo todo atentamente el señor Azaña, viendo el sitio donde dicha Zona habrá de construirse, y hablándose de la necesidad del pronto nombramiento del Delegado de Gobierno en dicha zona, para que ésta pueda comenzar su intensa actuación.

Se dijo al Presidente que Cádiz estaba de buena suerte, porque en pocos días había tenido la honra de recibir la visita del ministro de Marina y del Presidente del Consejo.

Azaña, sonriente, contestó: "Sí; la saga tras el caldero. El Presidente, mirando hacia la cúpula de San Francisco, preguntó a qué templo era."

El ex concejal señor Baras le manifestó que San Francisco, y entonces se recordó la noche del saqueo de los Conventos, y cómo el diputado a Cortes don Santiago Rodríguez Piñero impidió que el templo se quemara, subiendo las turbas para que se retiraran, al pulpito, desde donde arengó a no obstante una lluvia de cristales y piedras que le arrojó el populacho, consiguiendo, al fin, valientemente su propósito.

El Presidente, desde la terraza de la Torre Tavira, vió el Cine Municipal en construcción y el Mercado, así como el edificio de la Casa de Correos.

Con un catalejo de larga distancia, el Presidente contempló el panorama, viendo los distintos pueblos del litoral.

También contempló el magnífico aspecto de la sierra, y el diputado señor Muñoz le invitó para otra ocasión a pasar unos días en ella, afirmando que era de los lugares más bellos de la provincia.

Durante la visita acompañó también al Presidente el vigía de la Torre, que le dió detenidas explicaciones.

HACIA EL HOTEL ATLANTICO

Próximamente a las dos el señor Presidente y su séquito llegaron al Hotel Atlántico, donde el señor Azaña descansó breves momentos en el patio, después de despedirse de sus acompañantes.

El Presidente recibió diversas visitas y almorzó en unión de su esposa en sus habitaciones particulares.

EL PRESIDENTE DA UN PASEO POR LA CARRETERA

A las tres de la tarde el Presidente, acompañado de su esposa, realizó una excursión por distintos pueblos de la provincia, llegando hasta Rota, mostrándose encantado de la incomparable belleza de todos ellos.

LA HISTORIA DEL MAZAPAN DE TOLEDO

La típica golosina toledana de estos días de nochebuena, conocida en todo el mundo, tiene una muy interesante historia.

En diccionarios y por diversos escritores, atribúyese la distintos orígenes, coincidiendo los más en que fué inventada por los árabes, que eran unos grandes goloseros, derivándola de su palabra "Mantha-ban".

"El Marzapane", que así se llamaba, siendo conocido desde el siglo XV, no se debe a los árabes, no siendo veraces tampoco las demás versiones que se le atribuyen.

Débase a las monjitas del toledano Convento de San Clemente.

Tras de su historia, que como preciosa reliquia se viene sucediendo entre sus religiosas, hemos llegado hasta el místico locutorio.

"Sí, señor—nos habla una de las más ancianas moradoras del Monasterio—la inexpugnable Toledo estaba cercada por los secretarios de Mahoma. Los cristianos habitantes en la ciudad imperial, consumían todos los alimentos sin rendirse, pero ya se iban agotando éstos.

Sucedíanse los días y apenas les quedaba nada para su sustento, siendo la situación imposible de sostener. Imponíase la rendición.

Mas tarde se dejó de elaborar en el Convento, y fueron y son las fábricas particulares las continuadoras de esta famosa industria toledana.

Industria que se destaca de las demás, por la singularidad de su labor, para la que si-guense casi los mismos procedimientos sprinfinitivos. Apenas domina la parte mecánica.

Observando cómo trabajan las y los obreros actuales, la visión de añejo es inmediata. Las lindas muchachas que

EL PRESIDENTE ABANDONA CADIZ. --- SALIDA PARA SEVILLA

El señor Azaña regresó al Hotel Atlántico a las cinco de la tarde. En el mismo se encontraban ya el Gobernador civil interino señor Icardi; el Alcalde señor Alvarez López; secretario particular señor Moreno; comisario señor Leal, y otras personas que habían acudido a despedir al Presidente.

Igualmente se encontraban en el Hotel los señores diputados a Cortes don Manuel Muñoz Martínez y don Emilio de Sola.

El Presidente y su esposa despidiéronse de todas las autoridades, expresando su agradecimiento por las múltiples atenciones recibidas durante su estancia en esta capital, afirmando que era una de las poblaciones más bonitas que habían conocido y de la que guardarían siempre un agradable recuerdo.

Pocos momentos antes de partir cumplimiento con el Presidente el jefe de la Sección de Cuentas del Gobierno Civil, don Sergio Martín Ciruelo, con el que el jefe del Gobierno conversó breves momentos.

A las seis de la tarde el Presidente abandonó el Hotel Atlántico, saliendo en automóvil, en unión de su esposa, para Sevilla, donde como decimos antes, tomaría el expreso para Madrid, por la necesidad de encontrarse en la capital de la República antes del día 5, en cuya fecha comienzan las Cortes.

Durante su estancia en Cádiz, el Presidente no ha firmado ningún decreto, ni orden, aun cuando no ha dejado de conferenciar diariamente con el Presidente de la República y con el ministro de la Gobernación, que le ha tenido al corriente de todos los asuntos en las diferentes provincias españolas.

UNA IMPRESION

Pocos momentos después de abandonar el señor Azaña nuestra ciudad tuvimos ocasión de cambiar unas palabras, sobre el resultado de su visita, con una personalidad, que nos aseguró que la construcción del nuevo Cuartel y cesión de los Glaciares y fortificaciones era cosa inmediata.

También se aseguró que el asunto referente a la Zona Franca entre en un período de gran actividad, porque el señor Azaña se ha comprometido perfectamente de todas las necesidades de Cádiz, y está dispuesto a favorecerla, efectivamente, no con palabras vanas, sino para que Cádiz resurja y pueda ser el emporio de riqueza a que tiene perfecto derecho por su historia y su situación geográfica.

MANOS A LA OBRA...

Mejor dicho... al teatro frívolo, que frivolidad es simpatía casi siempre.

Ofeña de Aragón, la artista regional, ha debutado en el teatro Alcázar, de Tarrancón, con un selecto repertorio.

El público llenó el local y aplaudió con entusiasmo, obligando a repetir varias canciones, entre ellas: "Palomita" y la "Hiladeras".

LA COMPANIA DE VELASCO

La compañía de Velasco termina el próximo día 6 en el Victoria de Madrid, e inmediatamente comienza una extensa excursión por provincias.

El día 8, debutará en el Principal, de Zaragoza, y después van a Alicante, Baleares, Andalucía toda, incluyendo nuestra población y últimamente a Canarias, donde terminará en el mes de Junio.

Luego es fácil, contrate con empresa valenciana y en Barcelona al final de Septiembre, ya que el verano ha de hacerlo en el Norte de España.

Y terminará, por hoy Cripin, reiterándole a sus lectores una cordialísima felicitación con motivo de las presentes Pascuas.

Mi saludo al público habitual del Gran Teatro.

A la Empresa y representantes, a porteros, acomodadores y asistencia en general, felicitada en el Nuevo Año.

CRISPIN. POST SCRIPTUM

Ya entregada la precedente información en los talleres, llega a Crispin, la noticia de la próxima presentación en Cádiz, de la Compañía Vitorero-Moneró, que actualmente, trabaja en el teatro Cervantes de Málaga.

Recientemente han estrenado la comedia benaventura "Cuando los hijos de Eva, no son los hijos de Adán".

Como elementos de primera fila integran la compañía, a

modelan, una por una, las diminutas monerías, y aun los expertos obreros que extienden, rellenan, tapan, cuecen y decoran las típicas janguilas, nos evocan las monjitas ocupadas activamente en estos mismos menesteres.

En esas labores artísticas, pues no otro nombre merecen, avaloradas más y más por su interesante historia.

Rindamos, pues, a estos artífices el homenaje que merecen por su grata labor de endulzar la vida, que no todos saben realizar.

SANTIAGO CAMARASA. Madrid, diciembre 1931.

Transportes Generales

Nuevo servicio de autobuses Mercedes-Benz, de la concesión oficial, entre Cádiz, Algeciras, La Línea y puntos intermedios, y de Cádiz a San Fernando.

Salida de Cádiz para Algeciras y La Línea, a las 7,45. Llegada a Algeciras, a las 11,40. Llegada a La Línea, a las 12,35. Salida de La Línea, a las 12,50. Llegada a Algeciras, a las 13,45. Llegada a Cádiz, a las 17,40.

PRECIOS

De Cádiz a Algeciras, en primera, 24,25 pesetas; en segunda, 20,60 y en tercera, 15,75. De Cádiz a La Línea, en primera, 28,60; en segunda, 24,30, en tercera, 18,60.

Oficina en Cádiz: Isaac Peral, número 31.—Teléfono, 1763. Oficina en Algeciras: José Luis Torre, núm. 6.—Teléfono, 137. Oficina en La Línea: Duque de Tetuán, núm. 1.—Teléfono, 104. CADIZ: Primer servicio, siete y media de la mañana, y después, a las horas hasta las veintidós de la noche.

SAN FERNANDO: De ocho de la mañana a las veinticuatro, menos servicio veintitrés de la noche.

De la farándula y entre bastidores

Hoy, después de unas cortas vacaciones de Pascua, tres días, vuelve "Crispin" a presentarse a sus lectores, en el Año Nuevo.

Y con el mismo entusiasmo e igual fidelidad que siempre, les servirá el escogido "Noticiero" la crítica serena, la reseña ecuménica, imparcial.

MANOS A LA OBRA... Mejor dicho... al teatro frívolo, que frivolidad es simpatía casi siempre.

Ofeña de Aragón, la artista regional, ha debutado en el teatro Alcázar, de Tarrancón, con un selecto repertorio.

El público llenó el local y aplaudió con entusiasmo, obligando a repetir varias canciones, entre ellas: "Palomita" y la "Hiladeras".

Otra guapísima: Si, amable lector, si; la bellísima "vedette" Maruja Muñoz, reaparecerá en breve en Madrid y quizá sea en el teatro Martín.

Y me dicen de la capital de la República, que el Madrid alegre y noctámbulo, está contentísimo.

La chica se lo merece, porque es guapa; ¡ya lo creo que es guapa!

Luego es fácil, contrate con empresa valenciana y en Barcelona al final de Septiembre, ya que el verano ha de hacerlo en el Norte de España.

Y terminará, por hoy Cripin, reiterándole a sus lectores una cordialísima felicitación con motivo de las presentes Pascuas.

Mi saludo al público habitual del Gran Teatro.

A la Empresa y representantes, a porteros, acomodadores y asistencia en general, felicitada en el Nuevo Año.

CRISPIN. POST SCRIPTUM Ya entregada la precedente información en los talleres, llega a Crispin, la noticia de la próxima presentación en Cádiz, de la Compañía Vitorero-Moneró, que actualmente, trabaja en el teatro Cervantes de Málaga.

Recientemente han estrenado la comedia benaventura "Cuando los hijos de Eva, no son los hijos de Adán". Como elementos de primera fila integran la compañía, a

más de Luisa Moneró y Dionisia Lahera, Avelina Vegros, Felicidad Lozano y señora de Campos. En sexo fuerte, los señores Rafael Vitorero, García, Rupert, Cano y Martí.

¡En el mes de Febrero, Flea en Cádiz!



GOBIERNO CIVIL

VISITAS

Las recibidas por el gobernador interino, las damos en nuestra información de la Diputación provincial.

LO QUE DICE A LA PRENSA EL SEÑOR ICARDI

El gobernador interino, señor Icardi, recibió a los reporteros en su despacho de la Diputación, diciéndoles que había ayer despedido al Presidente del Gobierno, señor Azaña, que marchó a Sevilla a las seis y diez de la tarde para desde la capital de Andalucía seguir viaje a Madrid.

El Jefe del Gobierno expresó al gobernador interino su satisfacción por las atenciones recibidas en Cádiz, y dijo que cuando otra vez /disfrutase vacaciones parlamentarias, las aprovecharía viniendo de nuevo a esta capital, de la que marchaba encantado.

UN PLANTE EN EL PENAL DEL PUERTO

Dijo luego el señor Icardi, que en la Prisión Central del Puerto de Santa María, a consecuencia de no creer bien condimentado el rancho, había habido un plante, que fué cortado oportunamente.

Para evitar la repetición, la guardia del Penal ha sido reforzada, y el gobernador ha tomado las precauciones que ha estimado necesarias para que la tranquilidad no sea alterada.

CENTRO CLAUSURADO

En Jerez—prosigue el señor Icardi—ha sido clausurado ayer el Sindicato de Ramo de Construcción. Ha sido tomada esta medida, porque dicho organismo había declarado el boicot a un industrial, y a pesar de las gestiones realizadas para llegar a un arreglo, los obreros persisten en su actitud.

En el resto de la provincia—terminó diciendo el gobernador interino—la tranquilidad es completa.

BAR LA CRUZ BLANCA

EL PREFERIDO por el público más selecto Sagastay Lánovas del Castillo, Cádiz

Ayuntamiento

HABLANDO CON EL ALCALDE. LA VISITA DEL PRESIDENTE.

Esta mañana los reporteros que hacen información en la Casa Capitular fueron recibidos, como de costumbre, por el Alcalde señor Alvarez López, y estuvieron conversando con él acerca de la visita que el Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros ha hecho a nuestra ciudad.

El Alcalde, refiriéndose a la impresión general de la visita mencionada, nos dijo que ya los periodistas habrían podido apreciar la extraordinaria simpatía del señor Presidente y el gran interés que demuestra en enterarse personalmente de todo cuanto afecta a nuestra ciudad.

Desde luego ha obtenido una grata impresión de Cádiz, confirmando las referencias que él ya tenía de esta población. Constantemente ha estado elogiando sus múltiples bellezas, su envidiable situación topográfica, su cultura, así como su distinguida esposa, que ha quedado realmente encantada de Cádiz.

El Presidente se mostraba encantado del clima gaditano y de la temperatura primaveral—decía el señor Azaña—que se disfrutaba, a pesar de haberse dicho que el frío que existía era cosa excepcional en Cádiz.

También ponderó el Presidente el verdadero tesoro artístico de nuestra ciudad, que calificó de maravillosa, sobre todo el cuadro del Greco, del Hospitalito de Mu-

Jeres, y el San Francisco, de Murillo, que se conserva en la Iglesia de Capuchinos. Elogió también grandemente el Museo de Bellas Artes y la Colección de Zurbaranes, diciendo que todas esas bellezas eran motivo más que suficiente para que Cádiz fuera una gran población de turismo en todos sus aspectos.

Con este motivo el señor Azaña habló de la necesidad y conveniencia de dar facilidades a los grandes trasatlánticos para que puedan atracar a nuestro puerto. Habló también de las Obras del puerto, que siguen su plan, notándose ahora más la intensidad realmente.

El Presidente se muestra en buena disposición sobre el asunto de la Zona Franca, según le manifestó al Alcalde señor Alvarez López.

Como persona de depurada cultura y de exquisito gusto, el Presidente habló de las futuras obras en Cádiz, que no deben alterarse para nada el carácter peculiar, tan suyo, como hizo notar el señor Azaña en su visita a la Torre Tavira, elogiando el hermoso panorama de Cádiz y su bahía, el que contempló desde dicho sitio.

Precisamente—dice el señor Alcalde—le contestamos a esto, insistiendo en la necesidad de construir la ciudad nueva y el ensanche en los Glaciares, respondiendo a la su escasez actuales, y sin alterar para nada el carácter y configuración de la ciudad vieja, y el valor que para este plan representa la concesión de los Glaciares.

Habló también el Presidente de la conveniencia, tanto histórica como artística, de conservar, además de la Puerta de Tierra, los dos lienzos de cuarteles y murallas y algunas otras fortificaciones más.

El Alcalde respondió: "Tenemos gran respeto a la tradición, siempre que ésta no sirva para ahogar la vida futura de la ciudad y desde luego cuidaremos de conservar todo lo que tenga algún valor monumental o arqueológico."

El tema de los Glaciares ha sido constante en la conversación con el señor Azaña, y el Presidente está favorablemente impresionado.

Desde luego se convenció de que los Cuarteles actuales no reúnen condiciones y de la necesidad de que las tropas tengan nuevos alojamientos, de tal modo que prometió que se incluirán en los próximos presupuestos las sumas necesarias para la iniciación de esas obras, de lo cual podemos felicitarnos, porque además de contar Cádiz con esos nuevos Cuarteles, se demerará la crisis de trabajo por que atraviesa el ramo de la construcción, que es precisamente el más afectado.

El señor Alcalde nos habló de la discusión que se sostuvo sobre este particular, en el Hotel Atlántico, y en presencia de varios jefes y oficiales, sobre el valor de la piedra que de los Glaciares se obtendría, exponiendo el señor Alvarez López que era toda ella de escaso valor y calidad, por ser muy porosa.

Desde luego el Ayuntamiento cooperará a la construcción de los nuevos Cuarteles en la medida de su fuerza, como va a cooperar también a la construcción de una nueva Cárcel.

Para la construcción de Cuarteles han cooperado todas las ciudades que se han encontrado en situación análoga.

Además—nos dijo el Alcalde—, ya en mi visita a Madrid, hablando sobre este particular con el ministro de la Guerra, me expusé el riesgo de que si no se construían los nuevos Cuarteles, la guarnición de Cádiz desaparecería o sería aminorada considerablemente, pues ahora existe verdadera plétora de Cuarteles en el interior, en alguno de cuyos puntos podrían acuartelarse las fuerzas de Cádiz, ya que hoy en día el traslado de fuerzas en caso necesario se realiza rápidamente.

En suma: que la visita del Presidente a Cádiz ha sido muy bien aprovechada para los intereses de la ciudad.

COMISIONES

Para mañana a las doce ha sido convocada la Comisión de Gobernación y Personal, que despachará asuntos de trámite.

VISITAS

Visitaron esta mañana al señor Alcalde, don Agustín Silóniz, don Jorge Roquette, don José Serrano de la Jara, doña Rosario Torre, doña Leonor Giamello y doña Carmen García, profesoras del Conservatorio; don José Gómez Plana y don Antonio Sánchez Estévez.

TOS GRIPPE BRONQUITIS CURACION SEGURA CON THIOCOLINA DR. CALBETO

Ricardo de la Fuente ALMACENISTA DE COLONIALES SACRAMENTO NÚM. 3.—CADIZ.

Lea Vd. EL NOTICIERO GADITANO

25 céntimos

De venta en la Imprenta de esta periódico

INFORMACION TELEFONICA

El ministro de la Gobernación sale de Badajoz para Madrid.-- Se encuentra mejorado el embajador de España en Varsovia ---Regreso del presidente del Consejo de Ministros.-- Afirma que la situación es buena en la Región andaluza.-- El jefe del Gobierno habla de la Zona Franca de Cádiz ---Manifestaciones del ministro de Agricultura.-- Audiencia del ministro de Marina --Esta tarde se celebrará Consejo de Ministros para preparar la labor parlamentaria.-- Don Melquiades Alvarez pronunció su anunciado discurso en la Comedia, ofreciéndose a colaborar con Lerroux.-- El ministro de Instrucción Pública se encuentra enfermo.-- Ha tomado posesión el nuevo gobernador de Barcelona.-- Otras noticias de interés

LOS PARTIDOS DE FUTBOL DE AYER

Primera división:
El Madrid F. C. y el Arena empataron a dos tantos, que fueron marcados por 8 Triana, Reguero y García Calero.

De Ceuta comunicaban que a las cinco de la tarde había marchado el general italiano de avia en Balbo, que había sido despedido cariñosamente por las autoridades, representaciones y numeroso público que le ovacionó.

San Sebastián: Donostia cinco tantos. Irún, cero.

Los tantos fueron marcados por Biezoleas, Cholín, dos; Civero y Garmandia.

Barcelona, cuatro tantos; Racing de Santander, dos.

Los tantos fueron marcados por Arocha, Ramón, Berit, Sagibarba, Santi y Laminaga.

El encuentro concertado entre el Vitoria Alavés y el Español, fué suspendido a consecuencia del mal estado del terreno.

Segunda división:

El Atlético de Madrid y el Sporting de Gijón, empataron a dos tantos.

Estos fueron marcados, dos por Riura, Gujjarro, Adolfo y Nani.

Oviedo, cinco tantos; Cactelión, cero, marcados por Gallart tres y Polón dos.

Murcia, tres; Sevilla, uno, marcados por Zamoreta, Muñoz, dos, y Campanall.

Sevilla: Betis, dos; Cataluña, uno. Los tantos fueron marcados por Adolfo y Murrillo.

Vigo: Celta, dos; Coruña, uno. Marcaron los tantos Esparza, Rogelio y Chacha.

Tercera división:

Bilbao, tres tantos; Avilés, uno.

Beracaldo, dos; Logroño, cero.

Osasuna, cuatro; Aurora, dos.

El Iberia y el Mallorca, empataron a cero.

Sabadell, tres tantos; Badalona, cero.

Martinet, tres; Júpiter, uno.

Sagunto, tres; Levante, dos.

Alicante, dos; Hércules, uno.

Elche, uno; Imperial de Murcia, dos.

EN GOBERNACION. -- EL SUBSECRETARIO HABLA CON LOS PERIODISTAS. -- LOS SUCEOS DE EPIIA.

Madrid.--El subsecretario de la Gobernación, dijo a los periodistas que el ministro había salido de Badajoz esta mañana y que se esperaba que llegara a Madrid en la tarde de hoy.

También agregó que había fallecido uno de los heridos en los sucesos de Epila y que el pronóstico de los guardias civiles que se encontraban heridos era uno de pronóstico grave y el otro leve.

REGRESO DEL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA. -- SE ENCUENTRA ENFERMO.

Madrid.--El ministro de Instrucción Pública regresó de la Sierra, donde pasó el día de ayer.

Por encontrarse ligeramente enfermo, guarda cama, y por esta razón no acudió esta mañana a su despacho oficial y tampoco podrá hacerlo en el Consejo de ministros que se celebrará esta tarde a las seis en el Ministerio de la Guerra.

LO QUE DICE EL MINISTRO DE AGRICULTURA.

Madrid.--El ministro de Agricultura recibió a los periodistas, hablandole del contingente de importación de mercancía, diciendo que el decreto había sido dictado precisamente para defender el comercio de exportación de España.

Tenía mucho interés en explicar la significación del decreto y su alcance, así como para hacer costar que no se trataba de una medida ofensiva, sino simplemente defensiva en las relaciones con aquellos países que España tiene establecido el intercambio comercial.

Dijo que las relaciones de España en este aspecto eran cordiales y armónicas con todos los países del mundo.

El decreto se aplicará en cada caso teniendo en cuenta los factores de cada país y sin interés de ninguna clase, esperando que el decreto tenga buena acogida y que la determinación del Gobierno alcance la finalidad que se ha propuesto, que será beneficiosa para todos.

EN EL MINISTERIO DE ESTADO.

Madrid.--Esta mañana en el

ministerio de Estado, manifestó a los periodistas que se había recibido telegrama de Varsovia, dando cuenta de que mejora el embajador de España en dicha capital, que se encontraba enfermo.

De Ceuta comunicaban que a las cinco de la tarde había marchado el general italiano de avia en Balbo, que había sido despedido cariñosamente por las autoridades, representaciones y numeroso público que le ovacionó.

EN EL MINISTERIO DE MARINA

Madrid.--El ministro de Marina, señor Giralt, recibió esta mañana al almirante Montaguá, jefe del Estado Mayor de la Escuadra, señor Gonzalo Jiménez, al abogado del Estado, don Teodoro Pascual, y a los señores Botella y Eloy Guillón.

INCIDENTES EN LA UNIVERSIDAD

Madrid.--Esta mañana en la Universidad Central se reunió el Consejo de disciplina para ocuparse de los sucesos del pasado mes de diciembre, ocurriendo algunos incidentes que carecieron de importancia.

Varios estudiantes no afectos a la F. U. E. celebraron una reunión en uno de los claustros.

El Consejo se ha aplazado hasta que se designe un nuevo juez instructor.

AZAFIA REGRESA A MADRID.

HABLA CON LOS INFORMADORES. -- LA SITUACION EN ANDALUCIA ES BUENA. -- LAS OBRAS PUBLICAS. -- LA ZONA FRANCA DE CADIZ. -- DIVERSAS MANIFESTACIONES DE INTERES.

Madrid.--Esta mañana regresó el ministro de la Guerra, señor Azafia, acompañado de su señora esposa.

A la una de la tarde concurrió a su despacho de la Presidencia, firmando diversos asuntos, y a las dos de la tarde marchó para asistir a una comida con que se le obsequiaba en el Hotel Ritz.

Esta noche asiste el Jefe del Gobierno a la comida del cuerpo diplomático.

A la salida de la Presidencia, el señor Azafia estuvo hablando con los periodistas, acerca de su viaje por Andalucía.

Aquello no está mal--dijo el presidente--. Lo que hay que hacer ahora es sencillamente prevenir, porque pronto vendrá la recogida de la aceituna, y hay que resolver el problema de los obreros parados, para evitar que ocurran los incidentes desagradables de hace meses.

Mi deseo es que se hagan obras públicas en aquella región, pero no tirando el dinero a voleo, que precisamente es como si no sirviera para nada, sino obras que al mismo tiempo que beneficien a la región, resuelvan la crisis de trabajo.

En Córdoba la situación es muy distinta, y se están continuando las obras del canal del Gadalquivir, que prontamente servirá para regar una gran extensión de terreno que hoy es improductivo por falta de agua.

En Cádiz he hablado de diferente problema y se me ha hablado de la zona franca, como remedio, para dar vida a aquella ciudad, ya que el puerto en la actualidad se encuentra casi paralizado.

Mi viaje principalmente se relacionaba con cuestiones del ministerio de la Guerra, pues hay mucho que resolver en este asunto, ya que en la Pirotecnica de Sevilla, por ejemplo, hay setecientos obreros que no sabemos qué vamos a hacer con ellos, por falta de trabajo.

En general, el estado de la región andaluza es bueno y no hay el menor motivo de alarma.

La que precisa es que el dinero no se invierta en obras que después no sean reproductivas y beneficiosas para las ciudades y los campos.

No debe nunca acudirse a los créditos, como limosna que es lo que se ha hecho en muchos sitios.

En Córdoba, por ejemplo, se enviaron 40.000 pesetas para atender a la crisis de trabajo. Con ellas se dedicaron a adosinar una calle. Se levantaron los adoquines antiguos y se acabó el crédito y allí está la calle con los adoquines amontonados y sin que se pue

da continuar la obra por falta de dinero.

También a otro lugar se dedicaron 18.000 pesetas, y las emplearon en cegar un arroyo seco y en cosas por el estilo, con lo que se pierde el dinero y el tiempo.

Hay que acabar con esto a todo trance y emplear los créditos en obras reproductivas.

Los informadores le preguntaron si era cierto, como se decía, que el origen de los sucesos del pueblo de Castilblanco, había sido el envío de una cantidad para atender al paro forzoso.

El presidente contestó que efectivamente, a ese pueblo se enviaron socorros, pero en cuanto al motivo de los sucesos él no tiene más noticias que las que telefónicamente le había comunicado durante su viaje por Andalucía el ministro de la Gobernación.

Espero que esta tarde Casares Quiroga me dará detalladamente todo lo que ha sucedido.

Los periodistas le preguntaron a qué había obedecido adelantar el Consejo para esta tarde, contestando el presidente que ello era debido a la necesidad de preparar las tareas parlamentarias, porque en el día de mañana se reanudan las labores de Corte y además para tratar de otros asuntos.

Es probable que dado todo el trabajo pendiente, el Consejo de se termine esta noche, y sea preciso continuarlo mañana por la mañana.

Esta noche el Gobierno en pleno

asistirá a una comida del cuerpo diplomático.

Los periodistas le hicieron diversas preguntas relacionadas con la política, contestando el señor Azafia que sobre este particular no tenía nada saliente que comunicarles.

¿Conoce usted ya el discurso de don Melquiades Alvarez?

—No; todavía no he enido tiempo de leerlo.

LA CONFERENCIA DE D. MELQUIADES ALVAREZ EN EL TEATRO DE LA COMEDIA. OFRECE SU COLABORACION AL LERROUXISMO.

Madrid.--Ayer mañana en el Teatro de la Comedia se celebró la anunciada conferencia a cargo del jefe del partido reformista don Melquiades Alvarez, comenzando a las once de la mañana, con el teatro completamente lleno de público.

Don Melquiades dijo que él nunca había padecido supersticiones políticas, y que siempre las formas de Gobierno le habían parecido accidentales y transitorias.

Desde luego, dentro de ello, estimaba a la República como forma de Gobierno superior a la Monarquía.

Dice que hace un siglo había solamente en el mundo tres repúblicas, tres monarquías parlamentarias y las demás naciones tenían monarquías absolutas. La lección ha sido clara si se com-

para este número con las formas de Gobierno de las distintas naciones de mundo en el día de hoy.

La de España no quiso nunca abrazarse al pueblo, no obstante la opinión repetida de los políticos y hombres de Gobierno que así se lo aconsejaron.

Considera una locura querer que la Constitución sea irreformable.

Alude a la sesión permanente en que él no quiso intervenir, a pesar de los requerimientos que se le hicieron, porque estimaba que su intervención iba a ser en tales términos que podía ser calificada por alguno como derrotista para la República.

Cree que la voz de la razón tendrá que oírse e imponerse necesariamente, porque estima que por causa de la pasión la Constitución ha nacido defectuosa.

Aboga por el sistema bicameral, considerándolo el más perfecto dentro de los Estados modernos.

Considera lo que es el laicismo y rechaza que muchos lo confundan con la impiedad, que no es lo mismo.

El Estado se encuentra en el deber de amparar a todas las religiones por igual, porque todas ellas son siempre un rayo de la luz de la esperanza para el espíritu humano.

Habla de los enemigos de la Libertad y de la forma en que actúan.

Se ocupa de la parte de la Constitución que se refiere a la disolución de los jesuitas y a la prohibición a las demás Ordenes religiosas de ocuparse en la enseñanza y en la industria.

Censura la afirmación que se hizo en el Parlamento, de que desde el 14 de abril España había dejado de ser católica, y en aquel momento tuvo impulsos de alzar su voz, pero no lo hizo porque esperaba que a ello contestara el señor Alcalá Zamora.

CCuando éste habló del particular, él no tuvo más remedio que quedar absorto.

Se extiende en consideraciones sobre los temas de la Iglesia y la nacionalidad y las relaciones que deben existir entre éstas dcs.

Dice que la razón de Estado no puede ser nunca una fórmula para llegar a la tiranía.

Agrega que puede llegar el día en que a los librepensadores no se les permita el ejercicio de la enseñanza.

También se extiende en consideraciones sobre los conceptos de Propiedad y Trabajo.

Dice que la propiedad socializada introduciría un profundo cambio en la vida económica del país, y que hoy por hoy no pasa de ser una esperanza engañosa.

Considera que las Cortes actuales deben disolverse ya, porque han terminado la misión que el país tuvo a bien conferirles, y que la prolongación de su mandato sería farrucoso e ilegal.

Ofrece en elocuentes párrafos su decidido concurso al partido radical, por considerar que es el más numeroso de la República y porque tiene un caudillo, que es una esperanza para la Patria, que tiene puestos los ojos en él.

Al terminar don Melquiades su discurso fué ovacionado largamente.

El discurso se radió para que

podiera ser escuchado en toda España.

EL NUEVO GOBERNADOR CIVIL LLEGA A BARCELONA

Barcelona.--Ha llegado a esta población el nuevo gobernador civil de la provincia, don Juan Moles, encontrándose en la estación el gobernador civil dimisionario y el jefe superior de Policía, no acudiendo a recibirlo las restantes autoridades.

Desde la estación marchó al Gobierno Civil, donde se hizo cargo del mando, dándole posesión el señor Ranguera de Sojos, que inmediatamente abandonó el Gobierno.

El señor Anguera fué interrogado a su salida por los periodistas, manifestándoles que no tenía noticias de particular que comunicarse.

Iba a su casa--dijo--a descansar de lo mucho que había traído de Barcelona.

Los periodistas le preguntaron que si insistía en la existencia de la Magistratura, contestando afirmativamente.

Antonio omínguez Martín fué atraído anoche por tres desconocidos, que le propinaron una paliza, quitándole cuanto dinero llevaba encima.

EN ESTE HECHO SE REINCIDENTE LA DENUNCIADA.

EMBRIAGUEZ Y ESCANDALO

Los guardias municipales números 20 y 78, detuvieron en la calle Bendición de Dios, a la mujer de 52 años, Josefa Gómez Santos, sin domicilio conocido, la que en estado de embriaguez faltaba a la moral y decencia pública, promoviendo un fuerte escándalo por lo que hubo necesidad de trasladarla en un vehículo a la Comisaría de Vigilancia.

MORDIDO POR UN PERRO

En el Hospital de San Juan de Dios fué asistido de erosión, por mordedura de perro, en la mano derecha, el niño de doce años de edad Manuel Carneiro González, que habita en Santa María, 23.

El can, que es de la propiedad de don Celestino Márquez, fué conducido a los fosos para su observación.

DEFENDIDOS POR INSULTOS

Los guardias municipales números 70 y 76 presentaron en la Comisaría de Vigilancia a Manuel Macías Torrejón, de cincuenta años de edad, sin domicilio en esta capital, y a Sebastián Gómez Cabrales, de sesenta y un años, que habita en la Posada del Mesón.

La primera había sido detenida en la calle Tomás Istúriz porque en dicho lugar insultó al segundo, moñándose después de los guardias comparecientes.

INTENTO DE ROBO

A las dos horas de la madrugada anterior compareció en la Comisaría de Vigilancia el sereno núm. 34, llamado Francisco Piffa, presentando al que dijo llamarse José Sáiz Cobo, de treinta y siete años de edad, domiciliado en Mariana de Pineda, 66, el que denunció que del almacén de comestibles de que es dueño, sito en San Bernardo, 6, habían intentado robar, fracturando el candado de la puerta de entrada y llevándose el ladrón la barra de la misma.

En la expresada Comisaría extendiéndose la correspondiente partida.

ESCANDALOSOS

El sereno núm. 24, presentado en la Comisaría de Vigilancia a los que dijeron llamarse Juan Díez Jiménez y Rafael Rodríguez de la Torre, los cuales discutiendo en la calle de Topete, promovieron un fuerte escándalo, produciendo el Rafael al otro una herida que fué calificada de leve, en la Casa de Socorro, donde tuvo que ser asistido.

DENUNCIAS

Los serenos siguen produciendo denuncias contra los dueños o administradores de fincas cuyos portales permanecen abiertos durante la noche, por encontrarse en mal estado por el cierre.

DETENCION DEL PRESUNTO AUTOR DE UN ROBO

El sereno núm. 10 presentó en la Comisaría de Vigilancia al que dijo llamarse José Venta (a) "Topete", detenido como supuesto autor del intento de robo en la accesoría sita en la calle Cabrera de Nevares, números 4 y 6, por cuyos alrededores fué visto merodeando en unión de dos jóvenes que se dieron a la fuga.

El detenido tiene antecedentes penales.

Cosas que pasan

MALOS TRATOS DE PALABRAS

María Alcántara Díaz, de 42 años de edad, domiciliada en Rutillo, 2, presentó denuncia al guardia municipal núm. 61, contra la mujer de 44 años, Antonia Rodríguez Núñez, que habita en Troilo, 1, quien momentos antes la había maltratado de palabras, dando lugar a un fuerte escándalo.

En este hecho se reincidente la denunciada.

EMBRIAGUEZ Y ESCANDALO

Los guardias municipales números 20 y 78, detuvieron en la calle Bendición de Dios, a la mujer de 52 años, Josefa Gómez Santos, sin domicilio conocido, la que en estado de embriaguez faltaba a la moral y decencia pública, promoviendo un fuerte escándalo por lo que hubo necesidad de trasladarla en un vehículo a la Comisaría de Vigilancia.

MORDIDO POR UN PERRO

En el Hospital de San Juan de Dios fué asistido de erosión, por mordedura de perro, en la mano derecha, el niño de doce años de edad Manuel Carneiro González, que habita en Santa María, 23.

El can, que es de la propiedad de don Celestino Márquez, fué conducido a los fosos para su observación.

DEFENDIDOS POR INSULTOS

Los guardias municipales números 70 y 76 presentaron en la Comisaría de Vigilancia a Manuel Macías Torrejón, de cincuenta años de edad, sin domicilio en esta capital, y a Sebastián Gómez Cabrales, de sesenta y un años, que habita en la Posada del Mesón.

La primera había sido detenida en la calle Tomás Istúriz porque en dicho lugar insultó al segundo, moñándose después de los guardias comparecientes.

Banco Hipotecario de España

PAGO DE SEMESTRES

Este Banco recuerda a sus prestatarios en esta provincia que el pago del semestre de 31 de Diciembre, así como el de los reembolsos adelantados, ha de hacerse necesariamente en sus Cajas en Madrid o en las Sucursales del Banco de España, no siendo válidos los ingresos hechos en otras oficinas o Cajas.

Los poseedores del tercer premio

Nos dicen que entre los agraciados con el tercer premio del último sorteo de la Lotería Nacional, figuran entre otros, el conocido vendedor de mariscos llamado "El Tuta", al que se lo había traído de Sevilla el cosario Criado.

También lleva un décimo el freidor de la plaza de las Flores, y un propietario del puesto de masa frita que se establecía frente al Café Morante.

A todos la enhorabuena.

Un retrato de Lerroux

En el Gobierno civil entregaron hoy al secretario y primer vocal de la Asociación de la Prensa, señores Ríos y Reina, una ampliación fotográfica del presidente de la Asociación de Madrid, con la siguiente dedicatoria:

"A mis compañeros en la prensa de Cádiz, donde yo debuté a las letras públicas, con toda consideración. Madrid 10-XII-31. -- A Lerroux."

Agradecemos en lo que vale, el envío, y en nuestra Asociación ocupará el lugar preferente que merece el ilustre compañero.

Movimiento en el puerto

Buques entrados.
Vapor "Ciudad de Cádiz", procedente de Barcelona y con rumbo a Canarias, con carga general.

Vapor "Ciudad de Palma", procedente de Canarias y con rumbo a Barcelona, con carga general.

Vapor "Cabo Carvoeiro", procedente de Sevilla, con carga general.

Buques que tienen solicitado atraques.
Vapor "Plus Ultra", procedente de Bilbao y escalas para Canarias con carga general.

Vapor "Isla de Menorca", procedente de Larache, con carga general.

Vapor "Río Miño", procedente de Barcelona y escala.

Fallecimiento

En Madrid, donde residía desde hace tiempo, ha entregado a Dios su alma, confortada con los auxilios de la Religión, la excelentísima señora doña Dolores Carrera y de Gordoa, viuda que fué del Inspector general de Ingenieros Navales, don Bernardo Berro; madre y abuela, respectivamente, de nuestros distinguidos convecinos los señores de Estrada (don Manuel) y Cruz Bernal (don Agustín).

Nuestro más sentido pésame por la desgracia que les affige, pidiénle a Dios por el eterno descanso del alma de la finada.

Un beneficio teatral en Madrid, en honor del poeta Villacampa

OTRO RASGO DEL SEÑOR GIL DE LOS RIOS

La Prensa madrileña llegada hace días a nuestra capital daba cuenta del homenaje que a beneficio del eximio poeta Francisco de Villacampa, se iba a celebrar en uno de aquellos coliseos.

Tan pronto ha tenido conocimiento de ello el empresario del teatro de la calle San Miguel, don Rafael Gil de los Ríos, se ha dirigido a dos compañeros periodistas de aquella capital, indicándoles que queriendo sumarse al homenaje proyectado, le adquirieran dos butacas, que él abonará, y la ocupen en su nombre, y al mismo tiempo les anuncia el señor Gil que les enviará mil pesetas para engrosar el producto que se recaudará en la mencionada función teatral.

Cuantos han sabido este nuevo rasgo del señor Gil, al que sólo le une con Villacampa una amistad antigua--aunque no continuada--elogian como merece este noble proceder del empresario y propietario del Teatro Cómico.

Anúnciese en este periódico

Agente de Negocios Matriculado

JOSE GOMEZ CANTO
MORENO DE MORA, NUM. 4

Certificaciones del Registro de Penales, obtenidas en 24 horas. -- Certificaciones del Registro, últimas voluntades, obtenidas en 24 horas. -- Certificaciones de nacimiento o defunción, (sin la busca). -- Certificaciones de matrimonio, (sin la busca). -- Partida de nacimiento, casamiento o defunción, (sin la busca). -- Legalizaciones en el Ministerio de Estado. -- Legalizaciones en el Ministerio de Justicia y Cultos. -- Licencias de caza. -- Cualquier otra clase de documentos en todas las oficinas públicas

Cumplimentación de exhortos de emplazamiento en los Juzgados de 1.ª Instancia. -- Cumplimentación de exhortos de emplazamiento en los Juzgados Municipales. -- Publicación de anuncios en los periódicos oficiales, con envío de un ejemplar justificativo

HONORARIOS MODICOS
Representaciones de Ayuntamientos. -- Pidan nuestra tarifa.

El Noticiero Gaditano

Redacción y Administración: Moreno de Mora, núm. 4

COMERCIALES

INDUSTRIALES

Para que vuestras ventas aumenten, nada más práctico que la propaganda por medio del anuncio en este periódico

Precios de Suscripción

Cádiz, mes 2,50
Fuera de localidad, trimestre . 7,50

Anuncios económicos desde 0'15 ptas. la línea

Anúnciese en este diario

Establecimientos Cerón

Moreno de Mora, número 4

COMERCIALES

INDUSTRIALES

En este taller se imprimen entre otros trabajos de importancia, «El Noticiero Gaditano», «La Información» y «España y América»

Tela para planos:

CASA CERÓN
Teléfono n.º 1.034
Columela núm. 23
(CÁDIZ)

Garantizamos la esmerada confección de los impresos

Material modernísimo

Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

SERVICIOS OFICIALES
Línea Cádiz Canarias
Todos los lunes y jueves, a las 15 horas.
Jueves 10 de diciembre de 1931: Vapor PLUS ULTRA, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.
Lunes 14 de diciembre de 1931: Motonave CIUDAD DE SEVILLA, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.
Jueves 17 de diciembre de 1931: Vapor ISLA DE TENERIFE, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.
Lunes 21 de diciembre de 1931: Motonave CIUDAD DE SEVILLA, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.
Jueves 24 de diciembre de 1931: Vapor ROMEU, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.
Lunes 28 de diciembre de 1931: Motonave CIUDAD DE SEVILLA, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.
Jueves 31 de diciembre de 1931: Vapor POETA AROLAS, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.
Nota.—En todos sus viajes, las Moto-naves CIUDAD DE SEVILLA y CIUDAD DE CÁDIZ, y los vapores ISLA DE GRAN CANARIA e ISLA DE TENERIFE y POETA AROLAS, admitirán la carga hasta las 11 horas del día de su salida.
Los vapores ROMEU y PLUS ULTRA, admitirán la carga hasta las 17 horas del día anterior a su anunciada salida.
Línea Canarias—Cádiz—Barcelona
Lunes 14 de diciembre de 1931: Motonave CIUDAD DE CÁDIZ.
Lunes 21 de diciembre de 1931: Motonave CIUDAD DE SEVILLA.
Lunes 28 de diciembre de 1931: Motonave CIUDAD DE CÁDIZ.
Línea Cádiz—Larache—Cádiz
Todos los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas.
Servicio Comercial al Mediterráneo
Para Ceuta, Málaga, Melilla, Motril, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Castellón, Palma de Mallorca y Barcelona.—El vapor

RIO-MIÑO

saldrá de Cádiz el martes 15 de diciembre de 1931.
Admitiendo carga para los indicados puertos, Baleares, Nador y Villa Sanjurjo y Tánger.—Admitiendo pasaje para los puertos de escala.
Línea Canarias—Cádiz—Norte
Saldrá de Cádiz el 5 de diciembre de 1931, el vapor ROMEU, para Coruña, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía y Vigo.
Servicio quincenal con escala para Alicante, Valencia y Barcelona.
Saldrá de Cádiz: El vapor ISLA DE GRAN CANARIA, el 12 de diciembre de 1931.
Saldrá de Cádiz: El vapor ISLA DE TENERIFE, el 26 de diciembre de 1931.
Línea Fernando Póo
Saldrá de Cádiz el 20 de diciembre de 1931, el vapor TEIDE, para Las Palmas, Tenerife, Río de Oro, Monrovia, San Carlos, Santa Isabel, Bata, Kogo, Río Benito, regresando a Cádiz el 2 de febrero de 1932.
Llegará de Fernando Póo el 2 de enero de 1932, el vapor LE-GAZPI, continuando para Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.
Para informes: Compañía Trasmediterránea, Delegación de Cádiz. Isaac Peral núm. 25 (bajo).
TELÉFONO NUM. 2214.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE ENERO DE 1932

LÍNEA DEL CANTABRICO A CUBA-MEJICO
El vapor HABANA, saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 22 de enero, de Gijón el 23 y de Coruña el 24, para la Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.
Próxima salida el 22 de febrero.
LÍNEA DEL MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA
El vapor ARGENTINA, saldrá de Barcelona el 5 de enero, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida de Cádiz, el 8 de febrero de 1932.
LÍNEA DEL MEDITERRANEO A NEW-YORK-CUBA
El vapor MARQUES DE CO-

MILLAS saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Enero, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para New-York, Santiago de Cuba y Habana.
Próxima salida de Cádiz el 12 de febrero de 1932.

LÍNEA DEL MEDITERRANEO A PERTO RICO, VENEZUELA-COLOMBIA

El vapor MAGALLANES saldrá de Barcelona el 25 de Enero, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.
Próxima salida de Cádiz el 29 de febrero de 1932.

Bazar LA CONCEPCION

Exposición de

Juguetes

Cervantes, 18 duplicado, esquina a la calle San José.—Cádiz

—¿La mejor tinta?
—Es, sin duda alguna, la incomparable

Wolfran

Establecimientos

CERON

Columela núm. 23
CADIZ

José J. de la Cuesta
Rayos X Traslada
ble al domicilio de los enfermos.—Corrientes de alta frecuencia.—José R. de Santa Cruz (Veedor 13) de 1 a 3.

PAULINO FREIRE

Grandes Talleres de Construcciones Navales

EFECTOS NAVALES

Casa central: VIGO-BOUZAS

SUCURSALES { Coruña: Santa Lucia, 26 y 28.
Ferrol: MUELLE
Cádiz: Santo Domingo, 1.

Ley últimamente publicada sobre contrato de trabajo

A 0,50 el ejemplar

De venta en la Imprenta de este periódico

“El Noticiero Gaditano”

- Diario de la noche -

Redacción y Administración: Moreno de Mora, número 4

Teléfono automático núm. 15-24

Obra interesante y nueva

“El espiritismo, la teosofía y el rotarismo comparados con el Catolicismo”

por don Benito Troitino y Rey

PRECIO: SIETE PESETAS

De venta: ESTABLECIMIENTOS CERON.—Columela, 23.—Cádiz

Anúnciese en este periódico

Guía del Turista

OFICINA DE INFORMACION OFICIAL DEL PATRONATO NACIONAL DEL TURISMO

Establecida en el Puerto, Muelle Victoria.—Teléfono número 1313.

En esta Oficina se facilitarán gratuitamente toda clase de datos a los viajeros de todas las nacionalidades en español, inglés, francés y alemán.

Horas de Oficina: Por la mañana, de 9 a 1. Por la tarde, de 3 a 6. Días festivos, de 10 a 12.

MONUMENTOS Y MUSEOS

La Catedral

Dentro de ella las capillas, cuadros y tesoros. (Custodias y ostensorios valiosos y cripta.) Horas de visita: de 7 a 18. Entrada gratuita. Para visitar la cripta y tesoro a voluntad.

Iglesia de San Felipe Neri (Monumento Nacional.—Plaza de San Felipe Neri.)

En su recinto se celebró la Reunión de las Cortes extraordinarias y se proclamó el Código de la Constitución Política de la Monarquía española. Cuadro de la Concepción, de Murillo. Horas de visita: de 9 a 19. Entrada gratuita.

Convento de Capuchinos (Campo del Sur)

Cuadros de Murillo. Horas de visita: de 9 a 10. Entrada: Limosna en el cepillo.

Museo Arqueológico (Isaac Peral)

Restos y sarcófagos antropoides y joyas fenicias. Horas de visita: días laborables, de 10 a 15; festivos, de 10 a 12. Entrada gratuita.

Museo de Bellas Artes (Plaza de Mina)

Valiosos cuadros de Murillo y otros maestros. Colección Zur-

barán. Horas de visita: días laborables, de 9 a 12 y 13 a 18. Entrada: Una peseta. Días festivos, de 10 a 12. Entrada gratuita.

Museo Iconográfico (Calle Santa Inés)

Horas de visita: de 11 a 17. Entrada gratuita.

Torre de Tavira (o del Vigia) (Calle Marqués del Real Tesoro)

Española vista sobre Cádiz.

Horas de visita: durante todo el día. Entrada: gratificación a voluntad en la portería.

Hospital de Mujeres (Calle Moreno de Mora)

Cuadro del Greco y patio de cerámica de Triana. Horas de visita: de 10 a 18. Entrada gratuita.

Tumbas Perromanas (Fenicias) (A unos 500 metros de la Estación del Ferrocarril)

Declarado Monumento Nacional. Horas de visita, durante todo el día. Entrada gratuita.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Correo.—Plaza de las Flores.

Telégrafos.—Edificio de la Casa de Correos y en la Alameda de Apodaca.

Teléfonos.—Calle Duque de Tetuán (Aneja).—Sucursal: Muelle Victoria.

VAPORES

Compañía Transatlántica, calle Isabele la Católica, 3; Compañía Transmediterránea, calle Isaac Peral, 24; Vapores Ybarra y Compañía, don Juan José Ravina, calle Beato Diego de Cádiz, 12; Compañía Martínez de Pinillos, Plaza de Mina, 6; Navegaciones Generale Italiana, calle Isaac Peral, 29.

EXCURSIONES INTERESANTES

San Fernando.—Panteón de

Marinos Ilustres. Observatorio Astronómico.

Puerto Real y Puerto de Santa María.—Castillo de San Marcos, Catacumbas de San Cristóbal, entre Puerto de Santa María y Jerez.

Jerez de la Frontera.—Alcázar, Cartuja y Bodegas.

Sanlúcar de Barrameda.—La Iglesia Mayor, pórtico mazarabe, Castillo, Playa y Bodegas.

Arco de la Frontera.—Típico pueblo andaluz en la carretera de Ronda, Algeciras, Tarifa y Gibraltar.

AUTOBUSES

Para Algeciras, La Línea, Alcalá de los Gazules, Chiclana, Medina Sidonia, Barbate, Conil, Sanlúcar de Barrameda y San Fernando.

PASEOS POR LA BAHIA

Con los vapores que hacen el servicio entre Cádiz, Puerto de Santa María y Puerto Real.

HORARIO DE TRENES

Correo.—Primera, segunda y tercera clase. Salida, a las 7. Llegada, a las 22.

Omnibus a Sevilla.—Primera, segunda y tercera clase. Salida: a las 8'45. Llegada: a las 10'35. (Este tren enlaza en Utrera para Málaga y Granada.)

Mixto.—Primera, segunda y tercera clase. Salida, a las 13'30. Llegada, a las 11'45.

Expreso.—Primera y butaca, lleva tercera solamente hasta la estación de San Jerónimo (Sevilla). Salida, a las 17'50. Llegada, a las 12'45.

Coche camas a Madrid.—Los martes, viernes y domingos. Sub-agencia de los coches-camas: Hotel de Francia.

TARIFA DE CARRUAJES

Taxis.—Precios: 0'75 y 1'00

peseta kilómetro; en carretera, 10'00 pesetas; por hora, 15'00 pesetas, para coches de cinco y siete plazas, respectivamente.

Coches.—Precios, 1'50 y 3'00 pesetas por hora, respectivamente, para coches de uno y dos caballos.

Oficinas públicas

Gobierno Civil (Casa Aduana): de 9 a 14.

Inspección Provincial de Sanidad (Casa Aduana): de 9 a 14.

Delegación de Hacienda (Casa Aduana): de 9 a 14.

Aduana (Casa Aduana): de 9 a 14.

Aduana (Muelle): de 9 a 12 y de 14'30 a 17'30.

Comisaría Puerto (Recaudación): de 9 a 11 y de 13 a 17.

Catastro Urbana (Fernando G. de Arbolea, 1): de 9 a 14.

Catastro Rústico (Fernando G. de Arbolea, 27): de 9 a 14.

Recaudación de Contribuciones (Alameda, 12): de 10 a 14 y de 16 a 20.

Comandancia de Carabineros (San Rafael, 2): de 9 a 14.

Diputación Provincial (Casa Aduana): de 9 a 14.

Ayuntamiento (Plaza de la República): de 9 a 14.

Jefatura de Obras Públicas (Zaragoza, 7): de 10 a 14.

Jefatura de Montes (San José, 8, 3.º): de 9 a 14.

Inspección de automóviles y Jefatura industrial (Antonio López, 2): de 10 a 12 y de 14'30 a 17.

Inspección de Emigración (Casa Aduana): de 9 a 14.

Facultad de Medicina (Plaza de Falla): de 11 a 12.

Instituto de Segunda Enseñanza (G. Riego, 23): de 11 a 13.

Escuela de Comercio (R. de la Viesca, 3): de 12'30 a 14'30.

Escuela Náutica (Barrocal, 3): de 16 a 18.

Escuela de Trabajo (Vargas Ponce, 1): de 16 a 19.

Escuela Normal de Maestros (Manuel Rancés, 14): de 11 a 12.

Escuela Normal de Maestras (Columela, 37): de 11 a 13.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza (R. de la Viesca, 6): de 9 a 14.

Comandancia Militar: de 10 a 14.

Comandancia de Marina: Oficinas, de 9 a 14; despacho de buques de sol a sol.

Audiencia: de 10 a 14.

Juzgados Municipales (G. Riego, 9): de 11 a 14 y de 16 a 18.

Contaduría Catedral: de 9 a 11.

Obispado: de 11 a 13.

Provisorato (Gra. Riego, 11): de 10 a 13.

Estadística (D. de Tetuán, 25): de 9 a 14.

CORREOS

Horas de servicio de imposiciones, de 9 a 11.

Reintegros, de 11 a 12, los días laborables.

Días festivos, imposiciones: de 9 a 10.

Reintegros, de 10 a 11.

Giro Postal, imposiciones: de 9 a 12.

Días festivos, de 9 a 11.

Los domingos no hay servicio.

Los servicios del Retiro Obreiro, se realizarán:

Pagos: de 10 a 14.

Imposiciones y pagos de giros: de 8 a 21.

SANIDAD MARITIMA

Todos los días laborables.

Admisión de buques y reconocimiento de pasaje: de 9 a 13.

Servicios de oficinas: de 9 a 13 y de 15 a 16.

Despacho de buques: de 9 a 13.

Asistencia de heridos y enfermos, vacunaciones: de 11 a 13.

Reconocimiento de sustancias alimenticias: de 10 a 13.

Laboratorio: de 15 a 16.

Reconocimiento de tripulaciones: de 12 a 15.

ESTACION FERROCARRIL

El despacho de equipajes, inmediatamente después de la llegada de viajeros.

En la consigna pueden dejarse depositados equipajes a la llegada de los trenes para retirarlos a partir de una hora antes de la salida de los trenes, abonando 0'10 por bulto y día.

DE SAN FERNANDO

NUESTRA FELICITACION

Al empezar nuestra tarea informativa del año 1932, sean mis primeras líneas para enviar a los lectores de EL NOTICIERO GADITANO, a su digno director y compañeros todos de redacción nuestra felicitación por las presentes fiestas, deseándoles próspero y feliz año nuevo.

SE REVOCÓ UN ACUERDO

En la última sesión municipal fué revocado el acuerdo tomado en la Alcaldía, de que las sesiones municipales se celebrarian los días laborables, a la una de la tarde, lo que hacia no poder asistir a la misma a la minoría socialista, compuesta en casi su totalidad por empleados y obreros.

Las sesiones se celebrarán ahora, de segunda citación, los

domingos a las doce de la mañana.

UNA BODA

El sábado, a las dos de la tarde, tuvo lugar en la Iglesia Mayor Parroquial, el enlace matrimonial de la bella señorita Josefa Estudillo de los Santos, con el joven delineante de la Sociedad Española de C. N., don José María Solano Prieto.

La ceremonia se llevó a cabo ante el altar de Nuestra Señora del Carmen, bendiciendo la unión el padre Enele Pecho.

Apadrinaron a los contrayentes don José María Solano y su señora esposa, padres del desposado.

Los novios marcharon en el exprés a Sevilla.

Le desamos eterna luna de miel.

DESCOMISO

El teniente de alcalde, don Manuel Belizón, siguiendo su labor en beneficio del público, descomisó ayer 20 kilogramos de pan, faltar de peso, que ordenó fuera repartido entre los pobres.

CLUB CHANITO

Celebró Junta general esta Sociedad taurina, eligiendo presidente para el presente año a don Manuel Caña García.

Le felicitamos.

A CARTAGENA

Con su señora esposa marchó a dicho punto el segundo maquinista de la Armada, don Manuel González Corrales.

OBITO

Falleció el niño que dió a luz, recientemente, la señora doña María Valcárcer, esposa del empleado de oficinas de la S. E. de C. N., y agente de ferrocarriles, don Baldomero Gómez Fabregat.

Nuestro pésame.

RODRIGUEZ MARTIN.

2-1-32.